



■清远市阳山县大崀镇松林村的农房风貌。



■清远市阳山县的一名乡村工匠正在进行创作。



■清远市阳山县正着力挖掘、培养传统工艺和乡村手工从业者。

## 清远市阳山县： 搭平台 引乡村工匠汇入乡村振兴“大浪潮”

收集大崀镇松林村鹅卵石，装点村头村尾乡愁风貌；保留岭背镇蒲芦洲村坑一村小组旧谷仓，结合村庄风韵改造成靓丽观景平台；以七拱镇隔坑村美丽生态为墨，沿河建设“孔明车”，展现村庄“山水之灵”……清远市阳山县大大小小的乡村正乘着乡村振兴的东风愈变愈美，而其中朴实又不失灵动的设计，多出自阳山乡村工匠之手。

乡村振兴，人才振兴是关键。作为县域内从事传统工艺和乡村手工业的技能人才，乡村工匠与扎根农村传承发展传统技艺、转化应用传统技艺，促进乡村产业发展和农民就业等等密切相关。新快报记者了解到，近年来，阳山县正着力挖掘、培养传统工艺和乡村手工从业者，致力于培育一支服务乡村振兴的乡村工匠队伍，以促进乡村产业发展和带动农民就业，为全面推进乡村振兴提供人才支撑。



■清远市阳山县岭背镇坑一村，旧谷仓改造而成的观景平台。

### 政府搭台 为乡村工匠营造发展空间

新快报记者留意到，目前，阳山县乡村工匠在农村人居环境美化提升、美丽乡村建设打造中作用明显，建筑领域乡村能人接连涌现。这实际上与阳山县近年来积极举办乡村建筑工匠培训班有着密不可分的联系。

原来，结合当前乡村振兴对农村美丽宜居人居环境的要求，阳山县依据相关政策，积极举办乡村建筑工匠培训班，并鼓励和支持乡村工匠带头人依法承接小型工程项目，发挥匠人智慧共建美丽家园。此举还简化了乡村项目建

设流程。同时，阳山县也坚持挖掘培养一批、传承一批、壮大提升一批乡村工匠的思路，形成“师傅带徒弟”的激励机制，努力推动就业一人、带动一户、辐射一片，营造乡村振兴带动乡村工匠、乡村工匠打造美丽乡村、美丽乡村推动乡村振兴的良好氛围。眼下，阳山乡村建筑工匠深度参与农村人居环境美化提升工程，正蔚然成风。

除此之外，阳山县还通过开展乡村工匠专业人才职称评审工作等，为乡村工匠们“盖章认证”。新快报记者了解到，阳山县通过网上和纸质申报两种途径，助力全县涉农非公企业、家庭农场、烹饪和家政等人员参加专业评审。阳山县人社、住建、农业农村等相关部门也持续指导乡镇在村委会、村小组等宣传栏张贴告示，充分利用村口大喇叭播报、微信工作群等多种渠道向群众宣传，鼓励符合申报条件的乡村人才进行申报，努力将素质高、能力强、知识水平过硬的乡村技术优秀人才评上来、推上去，形成“领头羊”之势，促进高素质乡村技术人员发展。

### 引人留人 乡村工匠“以一带多”助增收

乡村工匠培育行动给阳山本土工匠赖章带来了新机遇。

原就拥有一身“手艺活”的赖章响应了松林村美丽乡村建设的号召，揽到了“大活儿”，成了大崀镇“湖光山色·诗画田园”美丽乡村风貌带建设的重要一员。如今的松林村，栋栋白墙黛瓦嵌落于青山绿水间，曾散落平地无人理的鹅卵石若颗颗珍珠点缀房前屋角，朴实灵动地闪耀乡村工匠们的生活智慧。类似这样的特色村以上档次的美丽乡村农房微改造，赖章已经和他的乡亲们完成了3000余栋。

无独有偶，阳山县人谢应格在乡情感召下，毕业后便选择回乡创业，成为了一名乡村工匠。在岭背镇蒲芦洲村坑一村小组，乡村工匠团队保留了原缺失大门的破旧谷仓，在乡镇周围寻找古老木门设计安装，搭配上精巧的墙体画，别致的观景平台便由此改造而成。

解到，阳山县通过网上和纸质申报两种途径，助力全县涉农非公企业、家庭农场、烹饪和家政等人员参加专业评审。阳山县人社、住建、农业农村等相关部门也持续指导乡镇在村委会、村小组等宣传栏张贴告示，充分利用村口大喇叭播报、微信工作群等多种渠道向群众宣传，鼓励符合申报条件的乡村人才进行申报，努力将素质高、能力强、知识水平过硬的乡村技术优秀人才评上来、推上去，形成“领头羊”之势，促进高素质乡村技术人员发展。

位，畅通乡村工匠和企业之间的互利往来，增加就业机会，推动更多乡村人才加入乡村工匠队伍。



■清远市阳山县大大小小的乡村变得越来越美，其中朴实又不失灵动的设计，多出自阳山乡村工匠之手。

### 就地取材

#### 工匠智慧助力美丽乡村建设

新快报记者了解到，阳山县还特别注重鼓励乡村工匠们在参与乡村振兴项目建设的同时，对本地村民免费提供的乡土材料、村中拆旧出来的材料和剩余建筑材料等加以利用，针对“四小园”等进行圈围或设计景观造型；此外，还引导村民对自家闲置空地进行升级打造，既节约了建设和管护成本，留住了农村乡土韵味，又调动了村民的积极性。松林村的鹅卵石、蒲芦洲村的旧谷仓等，就是在因地制宜、就地取材、守护乡愁的背景下被工匠们挖掘利用，重焕光彩。“三清三拆”中旧瓦房拆下的瓦片、砖木，农村自建房的剩余材料、村头屋尾囤放闲置的砂石材料等，还带着乡土气息的古旧材料，被乡村工匠们完美融入干净整洁美丽宜居新农村的打造中。

新快报记者获悉，乡村工匠除了是美丽乡村的建设者外，更成了乡村振兴项目发展的有力推动者。原来，阳山在全力推进乡村振兴建设中，坚持以村民为主体，积极鼓励有技术、有想法、有责任心、有故乡情结的乡村工匠们融入当地村民，共同打造乡村振兴美丽“匠品”。

原来，在乡村建设初期，部分村民对建设项目并不支持，常涌现村民寸土不让、各执己见等实际难题。对此，乡村工匠们沉浸村中，保持与村民的经常交流和来往，充分尊重农民意愿，不断寻找突破口，逐渐获得村民理解。工匠们还先将一些旧泥砖房打造为样板，配上精美墙绘进行改造，以实际效果打动观望村民，逐渐为美丽乡村建设累积下深厚群众基础。